

重庆南岸 汇聚志愿星火 守护百姓健康

陈思易

“切实保障和改善民生;提高卫生健康服务质量。”2021年《重庆市人民政府工作报告》提出了这个目标。

进入2021年,重庆市南岸区卫生健康委开展的“健康有我”志愿服务活动如何以星星之火形成燎原之势,贴心周到地温暖每一位南岸人?区卫生健康委相关负责人表示,作为新时代文明实践区级重点项目,“健康有我”志愿服务活动的开展和落实已经有了明确方向和全新模式。

三支健康分队形成合力

“健康有我”志愿服务活动由健康专家队、健康宣讲队、健康服务队三支大健康志愿服务分队组成。该负责人介绍,细分志愿服务队让健康服务层层递进,深入到每位南岸人身边。

健康专家队就是群众的健康

智囊团。该队细分为科普小分队、现场义诊小分队、心理咨询小分队和应急救护小分队,成员为区内医疗卫生机构各领域专家志愿者,他们的主要工作就是为广大群众提供专业诊疗,传递专业医疗、急救知识,增强群众的医疗意识。

具有一定健康知识素养和熟悉卫生健康相关政策的志愿者则编入健康宣讲队。健康宣讲队普及健康知识、开展政策宣讲、进行咨询答疑,哪里需要他们,他们就会出现在那里。

三支队伍中,最贴心的莫过于健康服务队。陪伴患者检查、取药,提供住院手续引导、生活陪护,提升群众的就医体验,他们就是患者的贴心人。

“总的来说,‘健康有我’志愿服务活动通过三支健康分队形成合力,结合卫生健康特色开展健康科普宣讲、心理咨询、应急救护及各类卫生健康专业志愿服务活

动,让全区群众提高健康素养。”区卫生健康委相关负责人总结道。

活动开展丰富细致全面

根据数据显示,在掌新南岸APP注册志愿者中,卫健系统志愿者超过2500名,全区各医疗卫生机构亦参与其中。

这是一股庞大的健康传播力量,这股志愿力量无疑让“健康有我”志愿服务活动开展得丰富多彩,全面细致。以重庆市第五人民医院仁济志愿服务队为例,在今年2月,不仅慰问了孤寡老人、困难职工,还对退役军人、现役军人家属、烈属进行慰问,并且派专家赴彭水县驻点值守,开展新冠肺炎疫情防控指导工作……

每个月,医疗机构还会根据当月节点为群众开展医疗义诊、公益活动、现场走访等健康服务。3月3日全国爱耳日,在市五院门

诊大门口,耳鼻咽喉头颈外科副主任蒋晓君带领科室同事为近百人进行了听力初筛,“为了这场义诊,我们提前2周时间进行了准备,编选了3类宣传内容,打印了数百份宣传单。”蒋晓君感慨,真心希望群众能感受到“健康有我”的深刻含义。

3月5日下午,南岸区行政中心A区,区红十字会应急救护培训开展得如火如荼。作为这场培训的联系人,区红十字会陈渝说,今年的应急救护培训除了以往常规的心肺复苏技术,还会增添急救视频、AED的使用以及海姆立克法的技巧及要领等,力争让更多人真正学会救命的急救技能。

让健康志愿服务星火燎原

健康志愿服务的完善从来不是一蹴而就的,更不能纸上谈兵,

福建晋江多措并举 助推慈善事业发展

近日,福建省晋江市民政局透露,近年来,晋江市按照“政府引导,乡贤主导,各方配合,全民动员”的慈善发展思路,积极探索区域慈善发展模式,健全慈善组织网络体系,形成了独具特色的慈善事业社会化发展的“晋江样本”。

高位推动,融入城市发展整体战略。晋江市成立以市长为组长的慈善事业发展领导机构,制定出台了多项引领性政策文件,成立了县级慈善总会。市人大常委会审议通过每年的12月18日为“晋江慈善日”,持续开展慈善主题宣传、褒扬表彰慈善突出贡献先进单位及个人等活动,大力营造良好的慈善氛围。

统筹布局,不断壮大发展慈善队伍。开展慈善组织登记认定,壮大慈善组织队伍,充分发挥地方名企多的优势,不断挖掘慈善潜力,建立多元化善款筹募机制。截至2021年3月,全市登记成立慈善、教育公益组织174家,逐渐形成市慈善总会、镇级慈善协会(教育促进会)、村级爱心慈善援助站(学校发展促进会)、企业基金会“四位一体”的社会慈善组织网络。

扶危济困,精心打造慈善品牌工程。全市慈善组织发挥自身优势,在扶贫济困、扶老救孤、助残助学等多个领域发挥了重要作用。其中,晋江市慈善总会持续推动实施解困、助孤、助学、助行、助听、复明等15项慈善救助工程,累计投入慈善资金22.02亿元,解决5.4万名群众的生活、就医、就学、住房等难题,并大力支持发展老年福利、教育、文化以及卫生等慈善公益事业。

移风易俗,引领公益慈善新风气。出台《移风易俗、弘扬时代新风行动方案》和《领导干部出席慈善捐赠仪式管理规定》等相关文件,将构建良风民俗与弘扬慈善精神结合起来。向全社会发出“简办喜事,多行善事”“最炫公益,不炫嫁妆”等倡议,鼓励引导广大民营企业带头移风易俗,全市397个村(社区)制定移风易俗村规民约,提倡崇尚勤俭、简办婚丧、乐善好施的新风气。

共建共治,推动慈善融入社会治理创新。围绕构建共建共治共享的社会治理格局,以社会工作和志愿服务为抓手,通过政府购买服务、公益创投、政策奖补等方式,积极推动慈善融入社会治理大局,大力支持社区社会组织、社工专业人才、志愿者参与社区服务。近年来,累计投入购买社会工作服务经费1.06亿元,重点围绕社区居民、流动人口、农村留守儿童、老年人和社会救助群体开展社区服务,打造了“四帮四扶”“儿童之家四点钟学校”“三社联动”等一系列品牌服务项目,受益人数超10万人次。

(《慈善公益报》王学军)

山西临汾:结合党史学习教育 推动志愿服务落地见效

本报讯(思瑜)3月以来,山西省临汾市各地将学雷锋志愿服务与党史学习教育紧密融合,以典型为引领,带动广大基层党组织和党员干部努力为群众排忧解难,以实际行动“学党史、悟思想、办实事、开新局”。

全市各级文明办将党史学习教育融入志愿服务,推动党史学习教育走心走深走实。翼城县文明办组织志愿者走进学校、机关、企业、农村、社区,弘扬志愿精神,用心服务群众。永和县文明办组织志愿者深入红军东征纪念馆开展“学党史、学雷锋”实践活动,接受红色洗礼,以实际行动践行雷锋精神。

全市各行业、部门、单位积极开展主题活动,激发爱国情怀,强化担当作为。国家税务总局蒲县税务局志愿服务队开展“慰问革命功臣,聆听党史故事”志愿服务活动,深入蒲县敬老院为优抚老人送去慰问,并通过老军人的讲述重温峥嵘岁月,接受精神洗礼。古县文明办组织志愿者队伍祭扫县烈士纪念馆,激发爱国爱党情怀。大宁县城关小学邀请县新时代文明实践宣讲志愿者为千名师生讲党史故事、述英雄事迹,给师生们带来了一场生动的爱国主义教育课。

全市各类志愿服务组织结合党史学习教育,积极开展“我为群众办实事”志愿服务。市志愿服务联合会深入尧都区下靳村,看望慰问曾参加过抗日战争和解放战争的老战士张新春,为老人翻新室内装修,添置家具和生活用品。市静态交通设施管理志愿者自带清洁工具擦拭街道栏杆、清理花池,美化城市环境。尧都区汾泽社区“五彩星光”志愿服务队开展“我为群众办实事”系列实践活动,常态化提供免费理发、义诊、老年人使用智能手机等便民服务,将志愿服务融入点滴、落在实处。



邛崃开展童心向党·彩绘新时代·共筑中国梦志愿服务活动

本报讯(记者 李林暄)4月10日,邛崃理论政策宣讲党员志愿服务队、邛崃社会组织党员志愿服务队等多支党员志愿服务队伍在四川邛崃迴澜塔开展童心向党·彩绘新时代·共筑中国梦志愿服务活动,引

导青少年听党话、感党恩、跟党走。

活动现场,志愿者王家荣分享了邛崃的红色历史,让青少年充分了解中国共产党艰苦卓绝的奋斗历程。志愿者李天平讲述了与邛崃有关的红色岁

月,将红色文化根植于青少年心中,激发青少年的爱党、爱国情怀,坚定青少年听党话、跟党走,共筑中国梦志愿服务活动的坚定信念。青少年创作了“童心向党”“心怀梦想,快乐成长”“我爱邛崃”“美丽的迴澜塔”等主题绘画作品。

据了解,接下来志愿者还将在夹关镇茶博园、天府现代种业园开展童心向党·彩绘新时代·共筑中国梦志愿服务活动,切实推动党史学习教育深入人心,厚植青少年爱党爱国爱社会主义的情怀。图为活动现场。

湖北长阳:文化志愿服务浸润人心

陈潇

地处鄂西深山的长阳土家族自治县是“全国文化先进县”,民族文化底蕴深厚。近年来,该县将文化惠民与新时代文明实践有机融合,通过志愿服务将文化和文艺作品送到田间地头,真正打通凝聚群众、以文化人的“最后一公里”。

把握群众需求,紧跟时代,助力传播

近年来,随着生活水平不断提高,群众对于精神文化生活的需求日益增长。在长阳,凡有广场处,皆有起舞者。长阳县新时代文明实践指导中心、文化馆聚焦群众需求,动员招募了50多名文艺志愿者,联合推出“文化公益课”系列培训,开设民族舞、健身操等八类课程,目前已持续开展两年,累计授课3240节次,免费培训学员16500人次,推动了长阳广场舞健康、规范、有序发展,丰富了人民群众的精神文化生活。

土家山歌、长阳南曲、巴山舞被誉为“长阳文化三件宝”。长阳民族民间艺术保护中心紧跟时代潮流,招募新媒体运营志愿者对48位非遗传承人开展短视频运营技巧培训,目前已拍摄短视频作品2000多条,助推古老文化散发新活力。此外,各乡镇新时代文明实践所还积极邀请非遗传承人走进校园,为中小学生授课,助力传承传统文化。

紧盯重大节点,引领风尚,浸润人心

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情让人们的心头笼罩了一层阴霾。长阳老年书法协会的志愿者们坚持以诗词书画创作为抗疫加油鼓劲,并将作品集结出版。疫情防控形势趋稳后,长阳文化和旅游局组织志愿者结合“惠游湖北”活动,深入开展惠民演出10场次,惠及游客5万余人次,有效助推旅游行业复苏。

中秋节前后,长阳文化馆举办“大美清江·梦幻长阳”2020年“喜迎国庆 中秋团圆”暨荆楚“红色文艺轻骑兵”长阳小分队文化惠民展演活动10场,现场观众累计达2.5万多人,融媒体中心云直播平台观看量达3万多人次。线上发布“2021长阳新春网络晚会”,近10万人次点击观看,为人民群众送上了一份丰盛的文化大餐。

聚焦服务创新,拓展形式,便民到家

群众的需求在哪里,文化文艺志愿者就在哪里。针对过去农家书屋图书长期闲置、资源得不

到高效利用的问题,长阳图书馆主动谋求改变,2020年,组织志愿者奔赴11个乡镇,现场召开“百姓选书会”,邀请群众依据自己的喜好选定配送村书屋书目,变“要我读”为“我要读”,激发群众阅读兴趣。围绕推进全民阅读,154个新时代文明实践站依托精准扶贫“结对帮扶”,由帮扶人为群众送书上门。针对中小学生、种植养殖技术能手,采取“一对一”送书上门模式,提供更加精准的文化服务。

长阳山大人稀,部分居民交通出行不便,文艺志愿者主动走进村组,让群众在家门口就能享受精彩的文化大餐。坚持每月每村放映一场公益电影,全年累计播放1300余场。组建“文联小分队”“非遗保护小分队”“美术书法协会小分队”“歌舞团小分队”等10多支“红色文艺轻骑兵”,走进基层开展活动,让广大群众共享文化惠民成果。全年累计送戏下乡350场次,惠及群众近50万人次,实现行政村全覆盖。

江西樟树:社区志愿者开展宣传 号召居民拒绝高空抛物

本报讯(彭琳)为营造安全、文明、和谐的社区环境,增强辖区居民的法律意识和安全意识,提升居民对高空抛物危害性的认识,4月6日,江西省樟树市浔阳街道金都社区在辖区开展“维护公共安全禁止高空抛物”主题宣传活动。活动中,社区志愿者通过悬挂宣传横幅、设置宣传栏和咨询台,发放禁止高空抛物倡议书以及现场讲解的方式,提醒和告诫居民不要高空抛物,强调高空抛物行为既是不文明的,也是违法的,号召大家共同监督,杜绝这种不良现象。

“高空抛物危害很大,小小的物品从高楼落下严重可致人伤亡!”“小朋友,要注意,不能从楼上往窗外扔垃圾和玩具哦!”“阳台、窗台要及时清理,不要摆放花盆和杂物,避免高空坠物意外的发生!”“生活垃圾袋后要放在垃圾桶内,不要随意往窗外扔!”活动现场,志愿者有针对性地向过往居民进行宣传,得到了居民的支持和积极响应,并充分提升了广大居民对高空抛物危害性的认识。居民杨女士说:“这个活动很有必要,很有意义!今后我们要提高文明意识,不乱扔垃圾、杂物,并提醒家人、亲戚朋友也一定不能高空抛物!”